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Aos quinze dias do mês de dezembro do ano de 2025, em sua sede localizada à R. Antônio Ataíde, 686 - 
Centro de Vila Velha, reuniu-se a Câmara Municipal de Vila Velha, sob a Presidência em exercício do 
Vereador Hércules Silveira e secretaria dos Srs. Edis Léo Pindoba e Ana Carolyna Caldeira Moura 
respectivamente 1º e 2º Secretários. Registradas as presenças dos Srs. Edis Ademir Ferreira Pontini, 
Adriana Meireles, Devacir Rabello da Silva, Fabiano Oliveira, Flavio de Souza Pires, George Alves, , Ivan 
Carlini, Jonimar Santos Oliveira, Patrícia Crizanto da Silva, Patrick da Silva Oliveira, Rafael Primo Turra, 
Renzo Ramalho Mendes, Rogério Cardoso Silveira, Thiago Lima Silva Henker e Welber Luiz de Souza. 
Registradas ausências justificadas dos Srs. Edis Alexsandro Riguete Recepute, Devanir Ferreira e Osvaldo 
Maturano. Havendo quórum regimental para a abertura da Sessão, o Presidente solicitou ao Vereador Léo 
Pindoba que fizesse a leitura de um texto bíblico, em atendimento ao que preceitua a Resolução nº 
480/97, o que foi feito de imediato. O Presidente registrou a presença  do Ex-Vereador de Vila Velha-ES, Sr. 
José Nilton Oliveira Santos (Zé Nilton), e o convidou para fazer parte da Mesa Diretora. Prosseguindo, o 
Presidente solicitou ao 2º Secretário que fizesse a leitura da Ata da Sessão anterior, que depois de lida e 
discutida, foi aprovada por unanimidade dos Vereadores presentes. A seguir, o Presidente solicitou ao 1º 
Secretário que fizesse a leitura dos Expedientes. EXPEDIENTE EXTERNO: Ofício nº 345/2025/GP, 
protocolizado sob o número 4612/25, de iniciativa do Prefeito Municipal, encaminhando Comunicação de 
Declaração de Sustentabilidade no âmbito do Contrato de Repasse nº 960110/2024 – Operação nº 
1094040-36 – Implantação de Sinalização turística no Município de Vila Velha/ES. DESPACHO: À Secretaria 
Legislativa para providências. Processo protocolizado sob o número 4650/25, de iniciativa do Prefeito 
Municipal, contendo Projeto de Lei nº 041/25, que “Altera e acrescenta dispositivos às Leis nº 6.267, de 14 
de novembro de 2019, nº 4.127 de 04 de dezembro de 2003 e nº 3.375 de 14 de novembro de 1997”. 
DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. EXPEDIENTE INTERNO: Processo 
protocolizado sob o número 5899/22, de iniciativa do Vereador Alex Recepute, que apresenta Emenda 
Modificativa nº 25/25 ao Projeto de Lei Complementar número 004/22, de iniciativa do Prefeito Municipal, 
que “Altera dispositivo da Lei Complementar nº 35/2015, que dispõe sobre a contratação por tempo 
determinado para atender à necessidade temporária de excepcional interesse público, nos termos do 
inciso IX, do art. 37, da Constituição da República Federativa de 1988”. DESPACHO: À Secretaria Legislativa 
para tramitação regimental. Projeto de Lei protocolizado sob o número 4591/25, de iniciativa do Vereador 
Devanir Ferreira, que “Dispõe sobre a isenção do pagamento de taxa de inscrição em concursos públicos 
realizados no âmbito da Administração Pública Direta e Indireta do Município de Vila Velha para mulheres 
vítimas de violência doméstica e familiar, e dá outras providências”. DESPACHO: À Secretaria Legislativa 
para tramitação regimental. Indicação protocolizada sob o número 4593/25, de iniciativa do Vereador 
Thiagão Henker, requerendo envio de expediente ao Prefeito Municipal. DESPACHO: À Secretaria 
Legislativa para providências regimentais. Projeto de Lei protocolizado sob o número 4594/25, de iniciativa 
do Vereador Renzo Mendes, que “Denomina de Rua Carla Gobbi Fabrete a atual Rua Santa Cruz, situada 
entre as Ruas Santa Rosa e Dom Pedro II, no Bairro Glória, neste município”. DESPACHO: À Secretaria 
Legislativa para tramitação regimental. Projeto de Lei protocolizado sob o número 4595/25, de iniciativa 
do Vereador Renzo Mendes, que “Denomina de Rua Paraíba a atual Rua Elza Correa da Penha, situada 
entre as Avenidas Silvio Baratella e Espírito Santo, no Bairro Ponta da Fruta, neste município”. DESPACHO: 
À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Indicação protocolizada sob o número 4596/25, de 
iniciativa do Vereador Pastor Fabiano, requerendo envio de expediente à Secretaria de Defesa Social e 
Trânsito. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para providências regimentais. Indicações protocolizadas sob 
os números 4597/25 e 4603/25, de iniciativa do Vereador Pastor Fabiano, requerendo envio de 
expedientes à Secretaria Municipal de Meio Ambiente. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para 
providências regimentais. Moções de Aplausos protocolizadas sob os números 4598/25, 4601/25, 4602/25 
e 4604/25, de autoria do Vereador Alex Recepute, contendo proposições que visam homenagear ao Sr. 
Cézar Augusto Ramaldes da Cunha Santos; ao Sr. Vanderlei Cristo Mendonça; ao Sr. Rodrigo Gobbi e Souza; 
ao Time e Projeto Red Land Basquete e a um dos fundadores do time, Sr. Paulo Eduardo Vieira Brandão 
Júnior. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Indicações protocolizadas sob os 
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números 4599/25 e 4600/25, de iniciativa do Vereador Pastor Fabiano, requerendo envio de expedientes à 
Secretaria de Obras e Projetos Estruturantes. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para providências 
regimentais. Moções de Aplausos protocolizadas sob os números 4605/25 e 4606/25, de autoria do 
Vereador Dr. Hércules, contendo proposições que visam homenagear à Srta. Luna Hardman; e ao Sr. Abdo 
Chequer. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Indicação protocolizada sob o 
número 4610/25, de iniciativa do Vereador Ademir Pontini, requerendo envio de expediente ao Prefeito 
Municipal. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para providências regimentais. Indicação protocolizada sob 
o número 4614/25, de iniciativa do Vereador Flávio Pires, requerendo envio de expediente ao Prefeito 
Municipal. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para providências regimentais.  Projeto de Lei protocolizado 
sob o número 4631/25, de iniciativa do Vereador Osvaldo Maturano, que “Declara de utilidade pública o 
“INSTITUTO KYOKUSHIN DE DESENVOLVIMENTO ESPORTIVO E SOCIAL”, com sede neste Município”. 
DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Moções de Aplausos protocolizadas sob os 
números 4634/25 e 4635/25, de autoria do Vereador Renzo Mendes, contendo proposições que visam 
homenagear à Sra. Paula Campos Pascoal; e ao Sr. Rodrigo Moreira Firme. DESPACHO: À Secretaria 
Legislativa para tramitação regimental. Requerimento protocolizado sob o número 4638/25, de iniciativa 
do Vereador Pastor Fabiano, requerendo envio de pedido de informação à Secretaria Municipal de Obras e 
Projetos Estruturantes. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Moção de 
Aplausos protocolizada sob o número 4639/25, de autoria da Vereadora Adriana Meireles, contendo 
proposição que visa homenagear à Sra. Marilete Godoy Faroni. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para 
tramitação regimental. Indicações protocolizadas sob os números 4640/25, 4641/25 e 4642/25, de 
iniciativa do Vereador Welber da Segurança, requerendo envio de expedientes ao Prefeito Municipal. 
DESPACHO: À Secretaria Legislativa para providências regimentais. Moção de Aplausos protocolizada sob o 
número 4644/25, de autoria do Vereador George Alves, contendo proposição que visa homenagear à 
Banda Khorus. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Moção de Aplausos 
protocolizada sob o número 4651/25, de autoria do Vereador Thiagão Henker, contendo proposição que 
visa homenagear à Sra. Lilian Paula Onofre. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação 
regimental. Regime de Urgência Especial número 65/25, de iniciativa do Vereador Thiagão Henker, para 
apreciação do processo protocolizado sob o n° 4492/25, de sua autoria, cuja ementa é a seguinte: 
“Denomina oficialmente a Unidade Municipal de Ensino Fundamental que será instalada no antigo prédio 
do “Centro Educacional Movimento do Saber”, no bairro Jardim Marilândia, como “UMEF Neusa de 
Andrade Guimarães”. DESPACHO: Aguarde-se a Ordem do Dia para deliberação. Regime de Urgência 
Especial número 66/25, de iniciativa do Vereador Osvaldo Maturano, para apreciação do Projeto de Lei 
protocolizado sob o n° 4650/25, de autoria do Prefeito Municipal, cuja ementa é a seguinte: “Altera e 
acrescenta dispositivos às Leis nº 6.267, de 14 de novembro de 2019, nº 4.127, de 04 de dezembro de 
2003, e nº 3.375, de 14 de novembro de 1997”. DESPACHO: Aguarde-se a Ordem do Dia para deliberação. 
Encerrada a leitura dos Expedientes o Presidente solicitou ao 2º Secretário que fizesse a chamada dos 
Oradores Inscritos. Pela ordem, o Vereador Rafael Primo solicitou que constasse em Ata a seguinte fala, 
deste momento, de sua autoria: “Presidente, pela ordem! Presidente, o senhor, dos vascaínos, é o melhor 
que eu conheço. Presidente! Queria solicitar formalmente à Mesa..., eu acredito que tenha acontecido 
algum erro processual na Câmara. Acabou de ser divulgado um relatório das comissões, um relatório..., 
acabou de ser divulgado no sistema, um relatório da Comissão Revisora, da qual eu faço parte, da qual 
meu colega também, Pastor Fabiano, faz parte, e a gente não participou da confecção desse relatório. E 
esse relatório aqui dispõe sobre as mudanças do Regimento Interno. E aí eu quero recordar aos colegas, 
que há quatro Sessões atrás, o Presidente pediu para retirar a matéria de pauta. Dessa forma a gente ficou 
impedido de apresentar as emendas. A única pessoa que apresentou emenda oral foi a Vereadora Patrícia, 
porque insistiu apresentar em Plenário. E tomei conhecimento hoje desse relatório, que não faz jus à 
Comissão Relatora de fato. Então, eu não apresentei as emendas, os colegas não apresentaram, e há o 
compromisso do Presidente em retirar para debater o Regimento, para a gente colocar a peça final em 
votação. Então eu quero formalmente, Presidente..., eu gostaria que constasse em Ata, de maneira 
integral, a minha solicitação: que fosse invalidado esse relatório para a gente recomeçar a produção, 
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inclusive recomeçar a contar o prazo de leitura. Não foi lido pela segunda vez e não foi aberto para 
apresentação de emenda por escrito. Obrigado Presidente”. Pela ordem, a Vereadora Carol Caldeira 
solicitou a inversão do horário dos Oradores Inscritos para que ela discursasse ao final. 1º Orador: 
Vereador Ivan Carlini, que cedeu 5 (cinco) minutos do seu tempo ao Vereador George Alves, 5 (cinco) 
minutos ao Vereador Devacir Rabello e utilizou os 5 (cinco) minutos iniciais. O Vereador Ivan Carlini iniciou 
sua fala cumprimentando o Presidente em exercício, Vereador Dr. Hércules, os Vereadores e o público 
presente no Plenário. Posteriormente, agradeceu a presença de seu amigo e “irmão”, o Vereador José 
Nilton, destacando que teve a honra de exercer o mandato de Vereador ao seu lado na Câmara de Vila 
Velha, bem como a honra de ter recebido dois votos do referido Vereador quando da eleição para a 
Presidência da Câmara, referindo-se a ele como amigo, “irmão” e camarada José Nilton. Na sequência, 
informou que faria duas homenagens a duas pessoas importantes do Município de Vila Velha, que 
possuem relevantes serviços prestados à cidade. Inicialmente, mencionou a Sra. Katiusce Aparecida Ramos 
Bertolani, síndica da quinta etapa da cidade de Vila Velha, convidando-a a se dirigir ao Plenário. Como 
também, convidou a Sra. Fabiana dos Santos Primo, síndica do edifício Atafone e Ubatuba, na localidade da 
Praia de Itaparica, informando que ela também receberia Moção de Aplausos pelos relevantes serviços 
prestados à cidade de Vila Velha.  Destacou que, muitas vezes, pessoas prestam grandes serviços ao 
Município de Vila Velha, porém permanecem de forma discreta, sem aparecer, e que cabe aos Vereadores 
promover homenagens a essas pessoas que efetivamente contribuem com a cidade, como os 
homenageados mencionados, que possuem relevantes serviços prestados ao Município. Por fim, 
esclareceu que se tratava de uma homenagem simples, porém aprovada por todos os Vereadores, não 
apenas por ele, ressaltando que se tratava de uma homenagem simples, feita de coração por aquela Casa 
Legislativa, em reconhecimento aos grandes serviços prestados à cidade de Vila Velha. Em seguida, 
procedeu a entrega de Moções de Aplausos à Sra. Katiusce Aparecida Ramos Bertolani e à Sra. Fabiana dos 
Santos Primo, em reconhecimento à relevante contribuição prestada para a melhoria da qualidade de vida 
nos condomínios do Município de Vila Velha. O Vereador George Alves iniciou sua manifestação 
agradecendo ao Presidente em exercício, Dr. Hércules, e desejando boa tarde a todos e a todas que 
acompanhavam a Sessão, tanto no Plenário quanto por meio das plataformas digitais da Câmara. Logo 
após, saudou e cumprimentou o Vereador José Nilton, a quem se referiu como um Parlamentar atuante, 
equilibrado e apaixonado pela vida política da cidade, destacando que ele foi uma referência em sua 
atuação e que contribuiu de forma significativa para o Parlamento e para o Município de Vila Velha, 
manifestando-lhe um abraço e afirmando que continuariam dialogando ao longo da Sessão. Na sequência, 
informou que o homenageado do dia seria o Sr. Vitor Moreno Góes Martins, conhecido como Vitor 
Moreno, convidando-o a adentrar o Plenário. Passou então a relatar a trajetória profissional do 
homenageado, destacando que ele atua há quatorze anos como jornalista, tendo iniciado sua carreira 
como estagiário na TV Vitória, onde, ainda nessa condição, foi contratado e permaneceu por nove anos 
como repórter, ressaltando seu compromisso com a notícia e sua sensibilidade na missão de informar a 
população capixaba. Registrou seu entendimento de que as atuações do político e do jornalista são 
congêneres, por ambas se basearem na doação da força de trabalho, no compromisso com a verdade e 
com a informação, afirmando que o jornalismo, escolhido por Vitor Moreno como formação e vocação, 
constitui-se em importante ferramenta de acompanhamento e transformação social, o que ficou 
evidenciado durante o período em que atuou como repórter de rua. Prosseguindo, informou que, em 
2021, Vitor Moreno passou a integrar o SBT, onde representou o Município de Vila Velha, ressaltando que, 
embora nascido em Vitória, escolheu Vila Velha desde a infância como sua base moral e cidade do coração, 
permanecendo na emissora até o ano de 2022. Relatou que, ao retornar ao Espírito Santo, assumiu a 
função de editor de entretenimento da TV Gazeta, oportunidade em que fez um registro pessoal sobre o 
programa “Em Movimento”, destacando que a atração, voltada à valorização das belezas, da tradição, da 
cultura e do potencial turístico do Estado, possui participação decisiva e o DNA de Vitor Moreno, que, 
segundo afirmou, é um apaixonado pelo Espírito Santo e contribuiu de forma determinante para a 
identidade do programa, no qual permaneceu até 2024. Informou ainda que, posteriormente, Vitor 
Moreno retornou à TV Vitória e que, paralelamente, passou a atuar na rádio FM O Dia, onde apresenta um 
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programa musical, ressaltando sua versatilidade e presença também no entretenimento radiofônico. Ao 
final, esclareceu que a homenagem prestada não se tratava de uma iniciativa individual, mas sim de um 
reconhecimento da Câmara Municipal de Vila Velha, enquanto Casa de Leis, à importância histórica, ao 
legado e à contribuição de Vitor Moreno na representação do Município em âmbito nacional, destacando 
seu comprometimento, sua paixão, sua dedicação e o brilho nos olhos ao levar cultura, jornalismo e 
entretenimento à população. Enfatizou que a Câmara rendia justa e merecida homenagem em 
reconhecimento à entrega, ao amor e à representatividade dedicados por Vitor Moreno à cidade de Vila 
Velha. Por fim, convidou os demais Vereadores e conclamou todos os presentes a uma salva de palmas, a 
fim de proceder ao registro fotográfico e à entrega da homenagem ao homenageado. Em seguida, 
procedeu à entrega de uma Moção de Aplausos ao Sr. Vitor Moreno Góes Martins, em reconhecimento à 
sua trajetória profissional e à sua inestimável contribuição para a comunicação e o entretenimento em 
nosso Estado. O Vereador Devacir Rabello iniciou sua fala dirigindo-se ao Presidente em exercício, 
Vereador Dr. Hércules, informando que lhe haviam sido cedidos cinco minutos pelo Vereador Ivan Carlini e 
dois minutos pela Vereadora Carol Caldeira. Dentro desse tempo, solicitou que fosse exibido um vídeo no 
painel, se possível, e aproveitou para desejar boa tarde a todos, registrando posicionamento pessoal 
quanto ao uso da expressão “todes”. Dirigiu-se ao Dr. Hércules, informando que aguardariam em razão de 
uma falha técnica na reprodução do vídeo, esclarecendo que o conteúdo não estava sendo exibido no 
painel e que seria necessário projetá-lo para que todos pudessem assistir. Na sequência, pediu atenção à 
cidade de Vila Velha e ao Estado do Espírito Santo, solicitando que o vídeo fosse segurado e que a câmera 
retornasse. Passou então a explicar que o vídeo tratava de um posicionamento do cantor Zezé de Camargo, 
da dupla Zezé de Camargo e Luciano, acerca do lançamento do programa “SBT News”, previsto para entrar 
no ar nos próximos dias. Relatou que o referido artista se posicionava de forma contrária ao lançamento 
do programa, em razão de, segundo afirmou, ter ocorrido um “festival de petralhas” no evento de 
lançamento, com a presença de várias pessoas alinhadas à esquerda, o que, em sua avaliação, iria de 
encontro ao que acreditava o saudoso Silvio Santos, a quem classificou como de direita e conservador, 
afirmando ainda que, atualmente, a emissora teria se rendido ao sistema. Afirmou que o posicionamento 
de Zezé de Camargo estaria sendo feito com coragem e que tal coragem estaria faltando a diversas 
pessoas, citando pastores, padres, diáconos, pais de família e cidadãos em geral, que, embora afirmem em 
conversas privadas que o Brasil estaria caminhando para o abismo, não estariam, em sua visão, tomando 
atitudes concretas. Manifestou a expectativa de que o posicionamento do cantor pudesse abrir os olhos e 
o pensamento das pessoas em relação ao que ele próprio afirma reiteradamente em suas falas, 
sustentando que o país estaria diante de uma luta do bem contra o mal. Prosseguindo, lembrou que em 
2026 haverá eleições. Neste momento, questionou se estaria atrapalhando os Vereadores Rogério Cardoso 
e Renzo Mendes durante sua fala. Reafirmou a proximidade do pleito eleitoral e conclamou a população a 
analisar seus candidatos, indagando se estes seriam favoráveis ou contrários à anistia e se teriam se 
posicionado em favor do ex-Presidente Jair Bolsonaro. Mencionou candidatos aos cargos de Deputado 
Estadual, Deputado Federal, Senador da República e Governador do Estado, questionando de que lado 
estariam politicamente. Afirmou que, quando se diz na cidade de Vila Velha que determinado Vereador é 
“100% Bolsonaro”, acredita que a população se lembra de seu nome, Devacir Rabello, declarando que, 
onde Bolsonaro indicar, ele seguirá. Relatou que, no último sábado, o Senador Magno Malta esteve em 
Vila Velha e reforçou a candidatura à Presidência da República do Senador Flávio Bolsonaro, ocasião em 
que o Senador elogiou um vídeo de sua autoria, no qual dizia à cidade de Vila Velha a expressão 
“Bolsonaro falou, tá falado”. Reafirmou tal posicionamento, acrescentando que, da mesma forma, o que o 
Senador Magno Malta, presidente do Partido Liberal no Estado do Espírito Santo, falar também estaria 
definido. Informou ainda que o Senador já teria declarado que a candidata do PL ao Senado da República 
no Espírito Santo teria nome definido, sendo Maguinha Malta. Dirigiu-se às pessoas que se dizem de direita 
e patriotas, afirmando que, no momento do voto, deveriam se posicionar de forma clara, comparando com 
o que, segundo ele, fazem os eleitores de esquerda ao digitarem o número 13, e afirmando que os 
eleitores de direita deveriam digitar o número 22, que, conforme declarou, representa a direita no Brasil e 
o maior partido conservador de direita do país, sendo também um dos maiores do mundo. Esclareceu que 
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fazia tais observações porque, em sua avaliação, a coragem demonstrada por Zezé de Camargo estaria 
faltando a alguns que se dizem de direita, mas que não teriam coragem de defender publicamente suas 
convicções com um discurso honesto e verdadeiro, afirmando que faltaria coragem a alguns que se dizem 
conservadores no Município de Vila Velha e, em especial, no Estado do Espírito Santo. Parabenizou Zezé de 
Camargo, da dupla Zezé de Camargo e Luciano, mencionando ter ouvido que o cantor estaria vindo morar 
em Vila Velha, afirmando que ele seria muito bem-vindo à cidade, que classificou como a mais 
conservadora do Estado do Espírito Santo, estendendo as boas-vindas às terras capixabas, especialmente 
ao Município de Vila Velha. Finalizou essa parte de sua fala afirmando que seguiria em frente, utilizando a 
expressão de que “foguete não tem ré”, e agradeceu à cidade de Vila Velha. Em continuidade, dirigiu-se 
novamente ao Vereador Dr. Hércules e informou que, como Presidente em exercício e como democrata, 
concedesse mais tempo, pois gostaria de realizar uma homenagem ao Guarda Municipal Amarildo, que 
acabara de chegar ao Plenário. Esclareceu que havia solicitado dois minutos à Vereadora Carol Caldeira 
para poder prestar a homenagem ao referido servidor, que teria saído de seu trabalho para estar presente. 
Convidou então a adentrar ao Plenário o Sr. José Amarildo Louzada, conhecido como GM Louzada, 
solicitando uma salva de palmas. Passou a relatar que o homenageado integra a Guarda Municipal de Vila 
Velha desde 20 de dezembro de 2003 e que, ao longo dessa trajetória, desenvolveu sua missão de servir 
com dedicação e compromisso junto aos munícipes. Destacou que, no exercício de suas atividades, 
aprendeu a respeitar e a exercer sua função com responsabilidade, possuindo formação como técnico em 
logística de transporte, instrutor de trânsito e que, atualmente, estaria finalizando o curso de gestão e 
segurança pública, demonstrando constante busca por aprimoramento profissional. Informou ainda que o 
Guarda Municipal é morador do bairro Boa Vista desde 1976, onde construiu sua vida ao lado da família e 
de sua companheira, Regina Reginaldo Campos, com quem convive há 17 anos, destacando-a como 
parceira de todas as horas, marcada por apoio, união e dedicação. Ressaltou que, na comunidade, 
Amarildo é muito conhecido e querido, sendo chamado carinhosamente de “Faraó”, apelido que, segundo 
o vereador, representa simplicidade, amizade e respeito conquistados ao longo dos anos, mencionando 
tratar-se de um amigo de infância. Referiu-se ao homenageado como alguém alinhado politicamente à 
direita, reiterando o posicionamento “100% Bolsonaro”, e solicitou novamente uma salva de palmas ao 
“Faraó” Amarildo. Por fim, informou que estava prestando homenagem por meio de Moção de Aplausos, 
convidando os demais Vereadores a participarem do momento, esclarecendo que a Moção de Aplausos é 
uma honraria concedida pela Câmara aos notáveis da cidade, afirmando que José Amarildo Louzada, 
também conhecido como soldado, guarda Louzada ou GM Louzada, possui o respeito daquela Casa 
Legislativa. Em seguida, procedeu à entrega de uma Moção de Aplausos ao Sr. José Amarildo Louzada, 
Guarda Municipal de Vila Velha, em reconhecimento à bravura, dedicação integral e aos relevantes 
serviços prestados ao Município de Vila Velha. 2º Orador: Vereadora Patrícia Crizanto, que cedeu 5 (cinco) 
minutos do seu tempo ao Vereador Rafael Primo e utilizou os 10 (dez) minutos iniciais. A Vereadora 
Patrícia Crizanto iniciou sua fala desejando boa tarde a todos e a todas, agradecendo primeiramente a 
Deus por permitir que estivessem, por mais uma vez, na sede do Poder Legislativo Municipal. Em seguida, 
cumprimentou carinhosamente o público presente na galeria da Casa, bem como aqueles que 
acompanhavam a Sessão por meio da transmissão ao vivo. Cumprimentou também seus colegas 
Vereadoras e Vereadores e, de modo especial, saudou o Sr. José Nilton, destacando que ele teve a 
oportunidade de atuar naquela Casa como Vereador e que foi um excelente legislador. Registrou seu 
orgulho ao acompanhar a trajetória dele nas redes sociais, ressaltando a satisfação por terem atuado 
juntos no Parlamento Municipal, incentivando-o a continuar sendo uma pessoa ética, parceira e 
comprometida, lembrando que, durante seu mandato, demonstrou total empenho em prol das políticas 
públicas voltadas à população. Na sequência, informou que, na Sessão daquele dia, seriam apresentadas 
duas Moções de Aplausos a pessoas de grande relevância para o Município de Vila Velha. Agradeceu aos 
Vereadores e Vereadoras, ressaltando que as homenagens somente foram possíveis porque todos votaram 
favoravelmente, reconhecendo o trabalho das pessoas homenageadas. Convidou, então, a adentrar o 
Plenário os Srs. Ivonei Barbosa Gonçalves e José Geraldo da Cruz Souza, solicitando que fossem recebidos 
com uma salva de palmas. Também convidou a Presidente da Comunidade de São Torquato, Sra. Paula, 



                                                Estado do Espírito Santo 
                               CÂMARA MUNICIPAL DE VILA VELHA 
                                                                       "Deus seja Louvado" 
 
 
 
Ata da nonagésima segunda Sessão (Ordinária) realizada em 15 de dezembro de 2025.                                                                     
 
1ª Sessão Legislativa. 20ª Legislatura da Câmara Municipal de Vila Velha, Estado do Espírito Santo.  
SESSÃO ORDINÁRIA. 
 

6 

juntamente com o Vice-presidente, Sr. Getúlio, e o assessor Sr. Antenor. Esclareceu que os homenageados 
são agentes de serviço de limpeza pública do Município de Vila Velha, conhecidos como garis, que atuam 
há décadas dedicando seu tempo ao cuidado com a limpeza da cidade. Destacou que o reconhecimento 
concedido naquela tarde, na Câmara Municipal de Vila Velha, demonstra o respeito dos Vereadores da 
Câmara de Vila Velha por todos aqueles que contribuem diretamente para o avanço e o crescimento do 
Município, ressaltando que os homenageados fazem parte desse progresso ao cuidarem diariamente da 
limpeza da Comunidade de São Torquato. Prosseguindo, relatou que o Sr. Ivonei Barbosa Gonçalves, 
também conhecido como Pastor Ivonei Gonçalves, atua há 30 anos como agente de serviço de limpeza 
pública, exercendo suas funções com dedicação, zelo, postura sempre sorridente e atuação digna de 
respeito por parte dos moradores da Grande São Torquato e de todo o Município de Vila Velha. Destacou 
que a dedicação e o comprometimento demonstrados no desempenho de suas atividades refletem 
positivamente no ambiente urbano, assegurando que as áreas permaneçam limpas, organizadas e 
adequadas ao uso da comunidade, especialmente na região atendida. Mencionou também que o Sr. José 
Geraldo da Cruz Souza, conhecido como Geraldo, que atua há 18 anos como profissional da limpeza 
urbana, ambos vinculados à empresa Localix, responsável pela execução dos serviços de varrição, coleta 
manual e manutenção da limpeza das vias públicas e praças da região da Grande São Torquato. Destacou 
que o trabalho desempenhado por ambos é essencial para a conservação dos espaços coletivos, 
contribuindo significativamente para a saúde pública, a organização urbana e o bem-estar dos moradores, 
sendo realizado dentro de padrões de eficiência e responsabilidade, garantindo áreas públicas limpas, 
seguras e adequadas ao convívio da população. Parabenizou os homenageados, expressou gratidão e 
registrou que, em nome deles, a Câmara prestava homenagem a todos os garis do Município de Vila Velha. 
Convidou os Vereadores e Vereadoras a participarem da entrega das Moções de Aplausos, destacando a 
importância do momento e agradecendo pela oportunidade de homenageá-los. Em seguida, procedeu à 
entrega das Moções de Aplausos ao Sr. Ivonei Barbosa Gonçalves e ao Sr. José Geraldo da Cruz Souza, em 
reconhecimento aos relevantes serviços prestados como profissionais da limpeza urbana no Município. 
Após a entrega das Moções, a Vereadora solicitou brevemente aos servidores responsáveis pela operação 
técnica que fosse exibido um vídeo, pedindo a atenção de todos para a fala de uma criança presente na 
gravação. Após a exibição do vídeo, relatou que a criança, chorando, afirmou que, se sua mãe estivesse 
presente, ele não estaria naquela situação, esclarecendo que se tratava de uma criança órfã em 
decorrência de feminicídio. Registrou que, ao assistir ao vídeo, sentiu-se profundamente impactada, 
especialmente como mãe, relatando que não conseguiu dormir adequadamente ao refletir sobre a dor 
daquela criança, que não terá mais a presença materna para cuidar dela e de seus irmãos, em razão de 
mais um caso de violência contra a mulher. Destacou que, embora a criança retratada no vídeo não fosse 
do Município de Vila Velha nem do Estado do Espírito Santo, tratava-se de uma realidade presente em 
todo o país, inclusive no próprio município, onde muitas crianças sofrem diariamente pela perda de suas 
mães vítimas do feminicídio, assim como muitas mães que choram pela perda de suas filhas. Explicou que 
trouxe novamente o tema à discussão para reforçar a importância de que os legisladores fortaleçam e 
lutem diariamente pela tramitação e aprovação célere das proposições apresentadas na Casa que visam 
garantir os direitos das mulheres. Informou que tramita na Câmara de Vila Velha um Projeto de Lei que 
garante auxílio às crianças órfãs do feminicídio, ressaltando que, muitas vezes, não se observa a devida 
agilidade na aprovação de projetos dessa natureza. Chamou a atenção para o período do ano que se 
aproximava, marcado pelas festas de Natal e de fim de ano, quando as famílias costumam se reunir, 
questionando como ficaria a ceia e o acolhimento dessas crianças que perderam suas mães, propondo a 
reflexão do tema por todos. Por fim, dirigiu-se ao Presidente em exercício, Vereador Dr. Hércules, 
ressaltando que acredita no comprometimento de todos os Vereadores e Vereadoras, mas defendeu a 
necessidade de cobrar maior agilidade na tramitação das legislações na Casa, para que a efetividade das 
leis seja tratada como urgente, garantindo às mulheres o direito de permanecerem vivas e criarem seus 
filhos. Ao final, agradeceu a atenção de todos. O Vereador Rafael Primo iniciou sua fala desejando boa 
tarde a todos, fazendo uma observação bem-humorada acerca de estar com o fuso horário de Dubai, 
mencionando ainda o Flamengo como possível campeão mundial. Prosseguindo, cumprimentou a todos e 



                                                Estado do Espírito Santo 
                               CÂMARA MUNICIPAL DE VILA VELHA 
                                                                       "Deus seja Louvado" 
 
 
 
Ata da nonagésima segunda Sessão (Ordinária) realizada em 15 de dezembro de 2025.                                                                     
 
1ª Sessão Legislativa. 20ª Legislatura da Câmara Municipal de Vila Velha, Estado do Espírito Santo.  
SESSÃO ORDINÁRIA. 
 

7 

a todas, saudando seus colegas Vereadores em nome do Presidente em exercício, Vereador Dr. Hércules, 
bem como os servidores da Casa, o público que acompanhava a Sessão e, de modo especial, os 
homenageados que seriam anunciados posteriormente. Registrou que utilizava o tempo que lhe foi cedido 
pela Vereadora Patrícia Crizanto, reconhecendo a importância da pauta por ela defendida, ressaltando 
que, embora seja capitaneada por ela, trata-se de uma pauta coletiva, na qual todos atuam em conjunto. 
Na sequência, informou que gostaria de relatar um evento ocorrido no sábado anterior, no Colégio 
Agostiniano, onde foi encerrado um ciclo de cinco plenárias realizadas pelo Partido dos Trabalhadores no 
Estado do Espírito Santo. Destacou que o evento foi bastante representativo, reunindo, em determinado 
momento, aproximadamente 680 pessoas na quadra, dirigindo-se ao Presidente para enfatizar o número 
expressivo. Afirmou que o Partido dos Trabalhadores, que muitos acreditavam não resistir aos anos de 
2015 a 2020, permanece como um partido que orgulha seus filiados, ressaltando que a militância nunca 
esteve tão engajada, com grande disposição para prosperar e promover mudanças. Prosseguindo, 
destacou o lançamento firme da pré-candidatura do Deputado Federal Hélder Salomão, a quem se referiu 
como futuro Governador do Estado do Espírito Santo, ressaltando a energia gerada por uma candidatura 
que classificou como legítima, afirmando que tal energia impulsionou a plenária. Relatou que o pré-
candidato proferiu palavras sólidas, demonstrando amplo conhecimento sobre o Espírito Santo, contando 
com apoio integral do Partido dos Trabalhadores, ressaltando que é incomum reunir todo o partido em 
torno de uma candidatura, mas que, quando isso ocorre, gera uma força significativa, afirmando que o PT, 
como um todo, está engajado nessa candidatura. Destacou ainda o histórico de gestão de Hélder Salomão, 
mencionando sua atuação como Prefeito de Cariacica, afirmando que ele promoveu uma transformação no 
município, retirando-o de uma situação crítica, tendo sido reconhecido nacionalmente com prêmios como 
Prefeito empreendedor e Prefeito amigo do empreendedor, em avaliações que consideraram prefeituras 
de todo o país. Também mencionou a candidatura do Senador Fabiano Contarato, afirmando que o 
trabalho por ele desenvolvido já o credencia, destacando que a militância está entusiasmada com sua 
reeleição. Acrescentou que, em meio a essas notícias positivas, aproveitou a oportunidade para reafirmar 
sua própria pré-candidatura a Deputado Federal, justificando a necessidade de pessoas dispostas a lutar, 
afirmando que, de forma humilde, se coloca ao lado de lideranças que considera grandes, 
comprometendo-se a contribuir ativamente para impulsionar esse projeto coletivo. Na sequência, 
informou que, naquele momento, a Casa Legislativa prestava uma Moção de Aplausos ao Sr. Maik Sullivan, 
produtor cultural e músico que, há mais de uma década, dedica-se ao fortalecimento do forró pé de serra, 
uma das mais importantes expressões da cultura popular capixaba. Destacou que o homenageado é 
morador de Vila Velha e atua desde 2015 na produção de eventos culturais, contribuindo de forma 
significativa para a preservação e valorização da identidade cultural do forró de Itaúnas, sendo 
reconhecido nacionalmente pelos serviços prestados nessa área. Ressaltou ainda que, além de produtor 
cultural, Mike Sullivan é vocalista da banda Trio Clandestino, manifestando apreço pelo trabalho do grupo 
e convidando o homenageado e os demais integrantes a se aproximarem. Registrou que o Espírito Santo e 
o Município de Vila Velha agradecem ao homenageado por representar a cultura local no cenário nacional, 
destacando a importância da cultura, do incentivo e das políticas públicas voltadas ao setor. Por fim, 
esclareceu que, como proponente da homenagem, e com aprovação de toda a Casa Legislativa, estava 
sendo concedida a Moção de Aplausos, agradecendo ao homenageado e incentivando-o, assim como aos 
demais, a continuarem firmes em seu trabalho. Em seguida, procedeu à entrega de uma Moção de 
Aplausos ao Sr. Maik Sullivan Martins De Menezes, em reconhecimento aos relevantes serviços prestados à 
frente a cultura popular do gênero “forró pé de serra”. 3º Orador: Vereadora Carol Caldeira, que cedeu 2 
(dois) minutos do seu tempo ao Vereador Devacir Rabello e utilizou os 13 (treze) minutos restantes. O 
Vereador Devacir Rabello já havia utilizado o tempo de 2 (dois) minutos cedido pela Vereadora Carol 
Caldeira para concluir sua oratória adicionando este tempo aos 5 (cinco) minutos cedidos pelo Vereador 
Ivan Carlini. A Vereadora Carol Caldeira iniciou cumprimentando a todos que estavam presentes, bem 
como aqueles que acompanhavam a Sessão ao vivo pelo YouTube, inclusive todos os Vereadores. Disse 
que estava falando com um Vereador e comentou, de forma descontraída, que naquele dia estava sem 
batom e sem maquiagem nenhuma, afirmando que iria assim mesmo. Acrescentou que iria reivindicar ao 
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Presidente em exercício, Vereador Dr. Hércules, batom e base para deixar na salinha dos Vereadores, para 
que as mulheres pudessem dar um retoque quando for necessário, esclarecendo, em seguida, que se 
tratava de brincadeira. Prosseguiu dizendo que vinha à Tribuna para fazer duas homenagens, mas que 
antes gostaria de tratar de um assunto que considerava um pouco polêmico, ressaltando que, para ela, não 
existia polêmica nenhuma, mas sim lei, que deveria ser cumprida e não questionada ou discutida, no 
sentido de seu cumprimento. Disse saber que seus amigos torcedores, sejam de Vasco, Flamengo, 
Fluminense ou Botafogo, comemoram muito quando os times estão jogando, mencionando, de forma 
descontraída, que no dia anterior, no grupo dos Vereadores, fazendo menção ao Vereador Dr. Hércules, só 
havia figurinhas do Vasco. Em seguida, afirmou que chamava a atenção para a cidade de Vila Velha e para 
o estado do Espírito Santo, destacando que existe uma Lei Estadual de 2022, a Lei nº 11.703, e que houve 
recentemente um Decreto de Regulamentação, o Decreto nº 6.257, de 2025, para regulamentar a lei de 
proibição de fogos de artifício com estampido no estado do Espírito Santo. Destacou que, como Vila Velha 
está no Espírito Santo, a proibição também se aplica ao município. Disse que o pedido e o clamor eram 
direcionados a todas as pessoas que têm crianças atípicas ou pessoas atípicas em casa, relatando que, 
quando se fala disso em grupos de bairro ou grupos de WhatsApp, há pessoas que respondem de forma 
irônica, dizendo para ligar para o “Disque Silêncio” ou chamar a polícia, ainda fazendo chacota. Afirmou 
que o problema da sociedade atual é que, enquanto o problema não bate à porta ou não incomoda 
diretamente, ele não é considerado como problema próprio, ressaltando a necessidade de se colocar no 
lugar do outro. Disse que recebe mensagens de WhatsApp de pessoas que têm crianças autistas, 
mencionando que, às vezes, a mãe não tem apenas um filho autista, mas dois ou três, que entram em 
crise. Destacou que uma crise para uma mãe solo, sozinha em casa ou no apartamento, não é fácil. Relatou 
que não tem criança autista em casa, mas tem animais, e que mesmo medicados eles ainda reagem, 
podendo quebrar vidros, mencionando que receberam imagens de um cachorro de um vizinho que 
estourou uma porta de vidro. Disse que, enquanto pessoas estavam nas ruas soltando fogos de estampido, 
várias outras estavam tendo crises, ressaltando que nessas crises não apenas animais podem perder a vida, 
mas também crianças e pessoas atípicas. Reforçou que existe a Lei nº 11.703 e que houve o decreto do 
governo do estado, questionando como será feita a fiscalização, indagando qual secretaria será 
responsável, se haverá um grupo de trabalho e mencionando que há um prazo de aproximadamente 
noventa dias para a composição desse grupo. Destacou, contudo, que é necessário informar à comunidade 
que gosta de fogos de artifício, rojões e estampidos, que já existe lei proibindo, sendo que o que está 
ocorrendo agora é a regulamentação, mas a lei já existe. Afirmou que, caso haja um vizinho que solte rojão 
ou fogos, é possível denunciar, informando endereço e rua, e que, em Vila Velha, há a Secretaria de 
Posturas, responsável por questões de ruído, a Secretaria de Meio Ambiente, além do Disque Silêncio. 
Disse que não se pode achar que não vale a pena fazer nada, porque nada acontece, defendendo que é 
preciso agir para que algo aconteça. Relatou que ouve frequentemente que “não adianta nada”, citando 
situação recente de som alto durante um dia inteiro ao lado de casas com recém-nascido e criança autista, 
reforçando que não se pode desistir de agir para que as pessoas tenham consciência, afirmando que, às 
vezes, a consciência vem com a polícia batendo à porta ou com a aplicação de multa. Acrescentou que 
depois que as autoridades chegam, a pessoa fica “pianinho”, porque é bravo ou brava enquanto não chega 
quem dá conta deles. Reforçou a necessidade de mais respeito e empatia, reiterando que fogos são 
proibidos por lei, que as comemorações devem ocorrer de outra forma, sem estampido, respeitando as 
pessoas, o ser humano e o próximo, alertando que, quando o problema bater à própria porta e atingir a 
família, não se deve querer direitos se não se respeita o direito dos outros. Agradeceu e afirmou que esse 
era o primeiro ponto de sua fala, comentando, de forma descontraída, que cada um tem um jeito de falar e 
que o dela é esse. Prosseguiu dizendo que, passaria a outro assunto, mencionando que ainda tinha 
bastante tempo para falar e que poderiam ouvi-la à vontade. Disse que tinha duas homenagens para fazer 
a duas pessoas que são suas amigas, afirmando estar muito à vontade para falar delas, pois são pessoas 
forjadas na dificuldade, que fazem parte de sua lista de amigos, pessoas que considera, destacando que 
escolhe alimentar aquilo que lhe faz bem. Afirmou que essas pessoas sempre lhe fizeram bem e que tinha 
orgulho delas, por serem um casal amigo, exemplos de que nenhuma dificuldade supera os objetivos 
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traçados na vida. Acrescentou que as coisas que acontecem ou que alguém quer que aconteça na própria 
vida, só dependem dela mesmo, e não depende de mais ninguém. Relatou que ambos vieram de origem 
simples, com ensino fundamental e médio, sendo mãe e pai de família. Mencionou profissões anteriores, 
ele era porteiro e vigilante, e ela possui duas faculdades hoje, faz pós-graduação. Hoje eles são advogados, 
ambos muito inteligentes. Ressaltou que são pessoas da periferia, de bairro vulnerável, que contribuíram 
para mudar a realidade e a história do local, especificamente o bairro Morada da Barra, afirmando que 
pessoas como eles fazem a diferença na comunidade. Acrescentou que sempre foi à Morada da Barra, 
nunca teve problemas. As pessoas perdem o medo de ir para a Região 5 em determinados lugares, porque 
pessoas como eles fazem a diferença na comunidade. São pessoas que lutam para provar que ali tem 
pessoas de bem, e o que vale a pena é isso: “é alimentar o lado bom de qualquer pessoa ou qualquer 
lugar”. Disse, então, que se referia a Naiara Falcão e Gelson Falcão, chamando-os de sua amiga advogada e 
seu amigo advogado, destacando que a homenagem havia sido aprovada pelos Vereadores e que ficaria 
registrada nos anais da Casa, como reconhecimento de que ambos dão exemplo de resistência, 
persistência, empatia, resiliência, humildade e respeito às pessoas. Afirmou que a homenagem era simples 
e que a maior homenagem era a amizade. Agradeceu por fazerem parte da vida dela. Em seguida, 
procedeu a entrega de duas Moções de Aplausos que visaram homenagear ao Sr. Gelson Falcão de Oliveira 
de Araújo, advogado; e à Sra. Naiara Lopes de Araujo Falcão de Oliveira, advogada. Ao encerrar, deixou um 
beijo para o Guilherme, que estaria assistindo, afirmando que fazia tempo que não mandava um beijo para 
ele, assim como para seus pais, Wilson e Verônica, mencionando que ele acompanha as Sessões da 
Câmara, elogiando-o e dizendo que todos os dias tentará deixar um beijo para ele, um exemplo de jovem 
que acompanha a política da cidade. Acrescentou que faz tempo que ela não vai na casa dele, e em tom 
descontraído, ele disse assim: “é tia Carol, você só veio aqui pra pegar o meu voto, nunca mais voltou 
aqui”. Ela respondeu: “menino como você fala uma coisa dessa, sua tia está corrida”. Finalizou dizendo que 
não se deve deixar a correria do dia a dia afastar das pessoas que querem o bem, encerrando com um 
beijo a todos. Neste momento, o Presidente em exercício, Vereador Dr. Hércules, convidou o Ex-Vereador 
de Vila Velha-ES, Sr. José Nilton Oliveira Santos (Zé Nilton), para discursar na Tribuna. Findo o tempo 
destinado aos Oradores Inscritos, o Vereador Léo Pindoba, assumindo a Presidência dos trabalhos, 
solicitou aos Srs. Vereadores que procedessem à recomposição de quórum para dar início à Pauta da 
Ordem do Dia, sendo registradas as presenças de 15 (quinze) Srs. Vereadores. Havendo quórum, o 
Presidente solicitou ao 1º Secretário que fizesse a leitura dos processos constantes da PAUTA DA ORDEM 
DO DIA. 2ª DISCUSSÃO e VOTAÇÃO: Processo protocolado sob o nº 1424/25, de autoria do Vereador 
Renzo Mendes, contendo Projeto de Lei que denomina de “SAMUEL MACHADO DUARTE” trecho da 
avenida Gonçalves Ledo, no bairro Divino Espírito Santo, neste município. Colocados em discussão os 
pareceres da Comissão de Justiça, que opina pela legalidade e constitucionalidade da matéria, e das 
Comissões de Política Urbana e de Finanças, que opinam ambas por sua aprovação, não houve quem 
quisesse discuti-los. Colocada em discussão a matéria, não houve quem quisesse discuti-la. Colocada em 
votação, foi a mesma aprovada com 14 (quatorze) votos favoráveis. DESPACHO: À Secretaria Legislativa 
para elaborar o Autógrafo da Lei. 2ª DISCUSSÃO e VOTAÇÃO: Processo protocolado sob o nº 1425/25, de 
autoria do Vereador Renzo Mendes, contendo Projeto de Lei que denomina de “REVERENDO DEVALDE 
CUNHA” a rua conhecida como “Sete de Junho”, compreendendo os bairros Boa Vista II e Coqueiral de 
Itaparica, neste município. Colocados em discussão os pareceres da Comissão de Justiça, que opina pela 
legalidade e constitucionalidade da matéria, e das Comissões de Política Urbana e de Finanças, que opinam 
ambas por sua aprovação, não houve quem quisesse discuti-los. Colocada em discussão a matéria, não 
houve quem quisesse discuti-la. Colocada em votação, foi a mesma aprovada com 14 (quatorze) votos 
favoráveis. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para elaborar o Autógrafo da Lei. 2ª DISCUSSÃO e 
VOTAÇÃO: Processo protocolado sob o nº 3070/25, de autoria do Vereador Devanir Ferreira, contendo 
Projeto de Lei que dispõe sobre a coleta, sistematização e publicação periódica de dados estatísticos sobre 
violações de direitos de crianças e adolescentes no Município de Vila Velha, e dá outras providências. Em 
razão da ausência do autor da matéria, o Presidente em exercício, Vereador Léo Pindoba, requereu a 
retirada de pauta do referido Projeto de Lei, requerimento este que após ser colocado em votação, foi 



                                                Estado do Espírito Santo 
                               CÂMARA MUNICIPAL DE VILA VELHA 
                                                                       "Deus seja Louvado" 
 
 
 
Ata da nonagésima segunda Sessão (Ordinária) realizada em 15 de dezembro de 2025.                                                                     
 
1ª Sessão Legislativa. 20ª Legislatura da Câmara Municipal de Vila Velha, Estado do Espírito Santo.  
SESSÃO ORDINÁRIA. 
 

10 

aprovado por unanimidade dos Vereadores presentes. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para 
providências regimentais. 2ª DISCUSSÃO e VOTAÇÃO: Processo protocolado sob o nº 3205/25, de autoria 
do Vereador Flávio Pires, contendo Projeto de Lei que institui no município de Vila Velha o “Dia Municipal 
do Descarte de Lixo Eletrônico”, e dá outras providências. Colocados em discussão os pareceres da 
Comissão de Justiça, que opina pela legalidade e constitucionalidade da matéria, e das Comissões de Meio 
Ambiente e de Finanças, que opinam ambas por sua aprovação, não houve quem quisesse discuti-los. 
Colocada em discussão a matéria, não houve quem quisesse discuti-la. Colocada em votação, foi a mesma 
aprovada com 13 (treze) votos favoráveis. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para elaborar o Autógrafo 
da Lei. 2ª DISCUSSÃO e VOTAÇÃO: Processo protocolado sob o nº 3255/25, de autoria do Vereador Léo 
Pindoba, contendo Projeto de Lei que denomina de “CARLOS UMBERTO FARINELLI” o vestiário quadra 
poliesportiva “Ralmiro Geraldo Samuel (Chumbinho)”, localizada no bairro Vila Nova, neste município. 
Colocados em discussão os pareceres da Comissão de Justiça, que opina pela legalidade e 
constitucionalidade da matéria, e das Comissões de Educação/Desporto e de Finanças, que opinam ambas 
por sua aprovação, não houve quem quisesse discuti-los. Colocada em discussão a matéria, não houve 
quem quisesse discuti-la. Colocada em votação, foi a mesma aprovada com 12 (doze) votos favoráveis. 
DESPACHO: À Secretaria Legislativa para elaborar o Autógrafo da Lei. 1ª DISCUSSÃO: (do parecer da 
Comissão de Justiça) Processo protocolado sob o nº 4289/25, de autoria do Vereador Flávio Pires, 
contendo Projeto de Lei que institui no município de Vila Velha a “Semana Municipal de Dignidade e 
Acolhimento à População em Situação de Rua”, e dá outras providências. Colocado em discussão o parecer 
da Comissão de Justiça, que opina por sua legalidade e constitucionalidade, não houve quem quisesse 
discuti-lo. DESPACHO: Encaminhe-se às demais comissões para emissão de pareceres. 1ª DISCUSSÃO: (do 
parecer da Comissão de Justiça) Processo protocolado sob o nº 4332/25, de autoria da Vereadora Adriana 
Meireles, contendo Projeto de Lei que institui no município de Vila Velha o “Programa Municipal de apoio 
às Mães Solo Empreendedoras”, e dá outras providências. Colocado em discussão o parecer da Comissão 
de Justiça, que opina por sua legalidade e constitucionalidade, não houve quem quisesse discuti-lo. 
DESPACHO: Encaminhe-se às demais comissões para emissão de pareceres. 1ª DISCUSSÃO: (do parecer da 
Comissão de Justiça) Processo protocolado sob o nº 4434/25, de autoria do Vereador Rogério Cardoso, 
contendo Projeto de Lei que cria o “Selo Bairro Empreendedor – Vila Velha” e institui o “Programa 
Municipal de Incentivo à Economia Local e Microempreendedorismo nos bairros do Município de Vila 
Velha”, e dá outras providências. Colocado em discussão o parecer da Comissão de Justiça, que opina por 
sua legalidade e constitucionalidade, não houve quem quisesse discuti-lo. DESPACHO: Encaminhe-se às 
demais comissões para emissão de pareceres. 1ª DISCUSSÃO: (do parecer da Comissão de Justiça) 
Processo protocolado sob o nº 4436/25, de autoria do Prefeito Municipal, contendo Projeto de Lei que 
altera a Lei Complementar nº 035, de 26 de junho de 2015. Colocado em discussão o parecer da Comissão 
de Justiça, que opina por sua legalidade e constitucionalidade, não houve quem quisesse discuti-lo. 
DESPACHO: Encaminhe-se às demais comissões para emissão de pareceres. 1ª DISCUSSÃO: (do parecer da 
Comissão de Justiça) Processo protocolado sob o nº 4437/25, de autoria do Prefeito Municipal, contendo 
Projeto de Lei que denomina de “Maria Aparecida Lopes (Tia Lora)”, o Centro de Convivência do Idoso, 
localizado no Bairro Morada da Barra, neste Município. Colocado em discussão o parecer da Comissão de 
Justiça, que opina por sua legalidade e constitucionalidade, não houve quem quisesse discuti-lo. 
DESPACHO: Encaminhe-se às demais comissões para emissão de pareceres. REQUERIMENTO DE REGIME 
DE URGÊNCIA ESPECIAL: De iniciativa do Vereador Thiagão Henker, para a apreciação do processo 
protocolizado sob o nº 4492/25, de sua autoria, contendo Projeto de Lei que denomina oficialmente a 
Unidade Municipal de Ensino Fundamental que será instalada no antigo prédio do “Centro Educacional 
Movimento do Saber”, no bairro Jardim Marilândia, como “UMEF Neusa de Andrade Guimarães. Colocado 
em votação, foi o referido requerimento aprovado com 12 (doze) votos favoráveis. DESPACHO: À 
Secretaria Legislativa para inclusão em pauta na forma regimental. Encerrada a Ordem do Dia, a 
Presidência solicitou ao 1º Secretário que fizesse a leitura da Pauta da Próxima Sessão: Processos 
protocolados sob os números: 2826/25, 3071/25, 3072/25, 3334/25 e 3950/25. A seguir, a Presidência 
solicitou que o 1º Secretário anunciasse os Oradores Inscritos para a próxima Sessão: não houve inscritos. 
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Prosseguindo, a Presidência solicitou ao 2º Secretário que fizesse a chamada para as Explicações Pessoais: 
Vereador George Alves. Nada mais havendo a tratar, a Presidência deu por encerrada a Sessão às 
18h54min, antes, porém, convidou os Srs. Edis para a próxima, a realizar-se em dia e horário regimental. A 
seguir mandou proceder a lavratura da presente Ata que depois de lida, discutida e aprovada, vai assinada 
pelos membros da Mesa Diretora.########################################################### 
 
Aprovada como redigida em 17 de dezembro de 2025. 
 
 

OSVALDO MATURANO 
Presidente 
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